

Дзантиев Аслан Олегович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Субъекты уголовных правоотношений

Аннотация. В статье рассматривается категория субъектов уголовных правоотношений. Анализируются имеющиеся в теории и практике уголовного права относительно субъектов уголовно-правовых отношений.

Ключевые слова: уголовно-правовые отношения, уголовная ответственность, субъекты уголовно-правовых отношений, взаимосвязь правоотношений и ответственности.

Правоотношение является одним основополагающих категорий правовой науки, а также необходимым условием жизни общества, где большинство отношений функционируют исключительно в форме правового отношения. Правоотношение, как юридическая категория, неминуемо приводит к другой тесно переплетенной с ней не менее важной проблеме юридической ответственности.

К субъектам уголовных правоотношений относятся субъекты отношений, определяемые содержанием уголовно-правовых запретов, и отношений уголовной ответственности [2, с. 56]. Во всех случаях субъектом уголовного правоотношения признается субъект преступления.

Субъектом уголовного правоотношения может являться и государство. В отношениях уголовной ответственности государство так же, как и субъект преступления, – его неизменный участник.

В отношениях, определяющих содержание уголовно-правовых запретов, государство участвует в тех случаях, когда выступает в качестве потерпевшей стороны (например, в связи с преступлениями против государственной власти, а также в преступлениях против военной службы).

Как следует из содержания статей Особенной части УК РФ [1], субъектные признаки государства как потерпевшей от преступления стороны (чьи интересы были нарушены в результате преступления) проявляются по-разному. Например, в ч. 3 ст. 12, а также в примечании к ст. 275 УК РФ государство как субъект уголовно-правовых отношений выступает под собственным именем – Российская Федерация. В отношениях, связанных с совершением преступлений, предусмотренных ст. 340, 341 УК РФ, оно упоминается законодателем в собирательном смысле: государство как носитель интересов, принадлежащих субъекту уголовного права. Это же можно отметить применительно к случаю, предусмотренному в примечании 3 к ст. 201 УК РФ.

В отношениях, связанных с преступлениями против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления, порядка управления субъектные признаки государства не имеют такого четкого текстуального отображения. Однако законодательное умолчание о них ничего не меняет в существе вопроса.

Органы государственной власти или органы местного самоуправления (а также лица, представляющие их) – носители интересов организационной системы государственной власти или управления выступают в уголовно-правовых отношениях от имени государства как уполномоченные им субъекты.

Такое же отображение в тексте уголовного закона находят интересы общества как субъекта уголовно-правовых отношений. В этом качестве оно называется лишь в примечании 3 к ст. 201 УК РФ. В других статьях Особенной части УК РФ общество упоминается в другом качестве – как субъект уголовного права (ст. 285, 286).

В отношениях, определяющих содержание ряда уголовно-правовых запретов, участвуют выделенные законодателем другие индивидуальные и

коллективные субъекты. Например, в примечании 2 к ст. 201 УК РФ в качестве субъекта уголовно-правового отношения называются граждане, а также коммерческая организация.

Исходя из смысла ст. 107 УК РФ, субъектом уголовно-правового отношения является потерпевший. Этот субъект выделяется также в ст. 76 УК РФ. Правда, по смыслу упомянутой статьи УК РФ, потерпевший выступает участником других уголовно-правовых отношений – отношений ответственности.

Применительно к уголовно-правовому содержанию коммерческого подкупа (ст. 204 УК РФ) можно говорить не только о наличии в этих уголовно-правовых отношениях субъекта преступления и потерпевшей стороны, но и о так называемом дающем лице, в интересах которого этот подкуп совершается. В ст. 290 и 291 УК РФ в качестве субъектов уголовно-правовых отношений также выступают лица, чьи интересы реализуются посредством совершения преступления («взяткодатель»), а также лица, которые способствуют их реализации («посредник»). Они могут быть выделены лишь постольку, поскольку законодатель включает их в описание уголовно-правового запрета [3, с. 422].

Таким образом, субъекты уголовно-правовых отношений – это формально определенные лица, индивидуализированная связь между которыми определяет содержание уголовно-правовых запретов, а также отношений ответственности за их нарушение.

В отличие от субъектов уголовного права, чьи уголовно-политические роли ограничены сущностью и функциями уголовного права, субъекты уголовно-правовых отношений не могут быть поименованы кратко и исчерпывающим образом. Неизменными являются лишь субъекты отношений уголовной ответственности – лицо, совершившее преступление, осужденный и государство. Что же касается субъектов отношений, определяющих содержание уголовно-правовых запретов, то их индивидуальные признаки зависят от многообразия этих запретов. Не исключаются из данного правила и субъекты

преступлений, специальные признаки которых зависят от социально-политической конъюнктуры (следовательно, от законодательного усмотрения). Наиболее ярко это сказывается на субъектах тех уголовно-правовых отношений, которые основаны на бланкетных нормах. Их признаки находятся в полной зависимости от норм, содержащихся в регулятивном законодательстве.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации № 63-ФЗ от 13.06.1996 (ред. от 02.07.2013) // Собрание законодательства РФ. 1996. №25. Ст. 2954.
2. Курбанова А.С. Субъекты уголовно-правовых отношений / Проблемы противодействия преступности на Северном Кавказе: Сб. трудов молодых ученых / Отв. ред. Д.З. Зиядова. Махачкала: Издательство ДГУ, 2004.
3. Шигина Н.В. Субъекты уголовного права и уголовно-правовых отношений. // Актуальные проблемы уголовного права. 2007. № 1.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 3